

持续“上新”，城市能级蓄势跃升

——青岛日报/观海新闻首席记者回顾与展望“青岛之变”

岁序更迭，再启华章。过去的一年，青岛扎实做好改革发展稳定各项工作，新时代社会主义现代化国际大都市建设迈出新步伐，市民获得感、幸福感、安全感持续增强。新的一年，青岛将坚决扛起“打头阵、当先锋”的责任担当，奋力实现全年经济社会发展目标和各项任务，谱写中国式现代化建设“青岛新篇章”。

这一切，青岛日报/观海新闻的首席记者们既是观察者，也是记录者，他们以媒体工作者的责任担当捕捉青岛这座城市日新月异的变化，传播时代声音，讲好青岛故事。



城市，让人民生活更美好

□时政全媒体中心首席记者 刘佳旋

今年春节，城阳区夏庄街道上山峪村村民孙祝功最高兴的事，就是村子里通上了自来水。“以前一到冬天管道上冻就打不上水，现在好了，儿女回来过年也不用担心了。”吃水难问题的解决，归功于市人大常委会的一次调研和人大代表提出的《关于山峪片区供水保障情况的建议》，有力推动了有关部门加快实施农村供水水质提升专项行动，让原本“紧邻崂山水库却吃不上水”的村庄，顺利实现自来水入户通水。

拐入金家岭立交桥通往青大附院崂山院区的匝道，驶进地下停车场，市民宋滨滨顺利把车停稳。“就是这几百米的路，以前开车要排一个小时的队，现在几分钟就可以停下车进医院了。”“就诊停车难”这个“老大难”问题终于解决了。”宋滨滨连连赞叹。多年来，青岛海尔路—银川路交叉路口拥堵严重，车辆通行及停车供需矛盾突出。2023年底，金家岭立交桥地下综合交通中心正式投入运营，不仅彻底解决了海尔路—银川路的交通拥堵难题，还提供了1600多个地下停车位，为市民就医和休闲娱乐提供了便利。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”过去一年，青岛坚持在发展中保障和改善民生，各级各部门紧紧抓住人民群众最关心最直接最现实的利益问题，尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取一系列惠民生、暖民心举措，解决群众急难愁盼问题，人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

在春节前举行的市两会上，代表委员们为青岛发展建言献策、畅想未来。谈到政府工作报告，大家说得最多的就是“为民情怀”“实干担当”。“坚持人民至上，厚植为民情怀，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，把实事办到群众心坎上”“报告没有虚话套话，我们看到一件件实事落地，宏伟蓝图一步步变为美好现实”……

过去一年，一项项重大工程的落地，一件件民生实事的办成，让人民群众真切感受到这座城市日新月异的发展变化——重庆高架路、辽阳路快速路、跨海大桥高架路二期、金家岭立交桥等重点市政道路工程建成投用；太平山中央公园、浮山森林公园全面开放，昔日的荒山荒坡如今变成市民休闲健身游玩的好去处，“两山”绿道人流如织、风景如画；连续40年实施办实事工程，不断织密纵贯就业、教育、医疗、养老、住房、交通、安全等领域的“民生保障网”，民生幸福更加可感可及……

想人民之所想，行人民之所嘱。践行以人民为中心的发展思想，把事关群众切身利益的事情抓实抓好，坚持说实话、谋实事、出实招、求实效，在青岛，“城市，让人民生活更美好”的愿景正在不断变为现实。



行而不辍 未来可期

□监督互动中心首席记者 于濛

“邱记者，过年好！感谢你们的监督报道，我们小区闲置了10年的地下车库终于能用了。”大年初一上午，西海岸新区山里小区居民王先生致电拜年，并传来他们小区地下车库日前启用的消息。

山里小区地下车库因地面渗水、设施老化等问题，一度无法使用，而地面车位捉襟见肘，车辆见缝插针停车，时常阻塞消防通道。近年来，小区居民屡次向物业和有关部门反映此事，物业也曾被更换，但车库启用之日一拖再拖。

“《青岛日报》相关报道刊发后，车库启用工作步入快车道。街道、社区组织居民开会，通过了修缮、启用车库的重大事项程序，随后迅速完成招投标、维修、更换了相关设备，修缮了部分区域的渗水问题。”王先生娓娓道来，“如今B区已有600余个地下车位可供租用，待其他区域修缮后还将新增900余个车位，从根本上破解困扰山里小区多年的停车难题。”

出击，我们在新闻最前沿；帮办，我们就在您身边。过去一年，我与同事们以“邱正”之名，奔波于城乡，穿梭于巷陌，聚焦百姓办事难、营商环境、城市管理中的各类“疑难杂症”，通过一篇篇掷地有声的报道，推动了众多“急难愁盼”问题的解决。

这一年，市南区佛涛路11号的居民们不再为已停工半年的电梯加装工程感到焦急。此前，由于管道迁移、占路吊装和规划设计变更等原因，该工程陷入停滞。《加装电梯半途而废待破解》报道刊发后，电梯安装企业与相关部门积极对接新施工方案的审批和公示工作，攻克吊装难题，于2023年底前将电梯安装到位。

这一年，城阳区双埠馨家苑的居民们不再为家门口屡关不停的“散乱污”搅拌站而犯难。此前，该搅拌站产生的粉尘、噪声、污水让周边居民苦不堪言。相关部门多次执法，但搅拌站仍顶风生产。《“散乱污”搅拌站这么难治？》报道刊发后，市、区、街道三级联动，多部门协同配合，短短两天便彻底消除了这一困扰居民多年的“痛点”。

这一年，市北区蚌埠路社区、崂山区康城社区的千余名老人不再为就餐发愁。《养老服务站如何更方便？》报道刊发后，蚌埠路社区养老服务站延长服务时间，开放就餐区域，让老人们能在室内从容就餐；康城社区养老服务站扩大了上门服务范围，满足了独居老人、70岁以上老人的送餐需求。

这一年，胶州市大沽河工业园的企业盼来了园区道路排水治理工程的启动。此前，大沽河工业园每逢大雨必成“泽国”，企业叫苦不迭。《老旧工业园“路”在何方》报道刊发后，园区内多条道路动工，待道路翻建完工后，园区排水不畅和道路坑洼问题将迎刃而解。

犯其至难，图其至远。《青岛日报》从2019年起开展常态化监督报道，如今已走过了5个年头。我们秉承找准病根、标本兼治，制度创新，持续推动的治理逻辑，坚持准确监督、依法监督、建设性监督。相关区市、部门面对报道的问题也勇于担当、积极整改，让“老大难”问题有了破解之道，城市面貌焕然一新，营商环境持续优化，人民群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。

行而不辍，未来可期。面向明天，“邱正”更感重任在肩，将继续为阻碍城市发展的顽瘴痼疾开出良方，通过舆论监督守望这座城。



这座城，带给我们更多想象

□区域全媒体中心首席记者 余瑞新

如果要绘制一份春节岛城人气热力图，那历史城区无疑是热板块之一。

纵观这个春节假期，人潮不再只是聚集在栈桥等沿海一线，而是沿着中山路一路向北涌进更深处的里院，重现千禧年人海盛景状态的老城正在火热归来。

城市有序生长，“更新”是绕不开的话题。西部老城是青岛发展的原点，是这座城市的根和魂。于她而言，更新是发展，更是传承。回望2023年，历史城区这块土地灼热新生，文旅商、航运、贸易、金融在此激烈碰撞，它们聚合、链接、延展、裂变，老城拔节起势。

老城复兴是憧憬，也是挑战。在去年相关话题的采访中，我接触过不少老城复兴的参与者，他们有心系老城发展的专家学者，有看好老城的投资者、项目操盘手，也有政府部门相关负责人，不管是谁，在与其对话中，都能感受到他们对于老城汇聚新生力量透露出的“焦虑感”——如何破解“冬冷夏热”的魔咒，把“流量”变“留量”，让历史城区永葆活力？在“南上海北天津”格局下，青岛邮轮市场如何再突围？怎么补齐青岛“港强航弱”的短板，用好百年大港这一强引擎，激活国际化大都市的新未来？

很多时候，问题的提出比答案本身更有价值。“快干”不等于“盲干”。当意识到问题，抽丝剥茧分析其背后最硬核的逻辑并付诸行动时，便会事半功倍。

过去一年，历史城区不断尝试打破边界，丰盈场景、“上新”业态，拥抱年轻人。邮轮港区想方设法应对“港多船少”的实际，普及邮轮文化、培育客源市场、加速人才引育，以体系化创新举措推动邮轮加速重启。同时，从新质生产力着眼，细化产业链条，布局胶州湾航运服务业引领区，并在港区载体建设之时，以城市为腹地，先行承载邮轮文旅、数字科技、船舶管理、航运金融、航运教培等细分产业，做强港产城融合大文章。

藉此，我们听到了拔节之声。在百年里院，它是烟火蒸腾中食客的嬉笑，是音乐派对上悠扬的民谣和劲爆的DJ，是人潮涌动的欢呼和呐喊。而在与其一路之隔的百年大港，海浪拍打着海岸，邮轮远航的汽笛响彻胶州湾畔，机器轰鸣，“未来之城”在欢歌。

这声音，幻化于形，尽显老城新姿。历史城区已引入餐饮美食、精品住宿、文化体验、创意零售、休闲娱乐等业态，“烟火气”与“新潮味”交融，成为市民游客打卡“最青岛”的热门地。青岛国际邮轮港区启动区建设从“地下”转到“地上”，一座高标准规划的现代化新城初现雏形，沉寂许久的港口再现往日的繁忙与活力。

今年，西部老城又被赋予新的期待，它们具备一个一个实实在在的目标：基本完成核心区老建筑保护修缮，实现中山路等8条道路改造完工；实施新兴业态招商专项行动，持续提升历史城区人气活力；建成邮轮港区航运金融中心、世界之眼等项目……

甲辰春来，华章日新。跨过历史的长河，老城再次浓墨重彩。但我们不必遵循线性逻辑，当历史的、现代的、未来的重叠交织，便投射出无数可能，对于她，我们将有更多想象。



比“浮光跃金”更动人

□文旅全媒体中心首席记者 马晓婷

盎然春意观海潮。2024年春节假期，岛城重点文旅地标迎来井喷式客流增长。对于文旅人来说，忙碌的日子，是在不确定的市场环境下迎来的一种确定的幸福。这是对过去一年甚至数年全情耕耘最好的馈赠，饱含着对新一年文旅市场的美好期许。

文化旅游业，是城市生命力和流动感最直观的见证者。2023年，在扩内需、促消费亟待发力的关键节点上，2023山东省旅游发展大会在青岛举办，一场践行担当、推动发展的春日之约，推动全省文旅高质量发展乘势而起。过去一年，青岛在全省率先出台提振文旅消费政策措施，持续提升文旅消费能级。奥帆中心成为国家级夜间文旅消费集聚区，金沙滩啤酒城旅游休闲街区、大鲍岛文化旅游休闲街区成为国家级旅游休闲街区。CityWalk、“特种兵式旅游”、博物馆热、音乐节、演唱会……旅游业的每一个年度关键词，都能在青岛找到精彩的体验场景。

青岛是一座自带流量的城市，但网红和流量不是旅游城市的全部。回归旅游经济运行的底层逻辑，青岛突出重点项目招引落地，推动“文旅+”融入城市产业循环，加快构建现代旅游业体系。深耕旅游品质提升三年攻坚行动，提升旅游品质、整治旅游秩序、强化公共服务。过去一年，青岛海上旅游取得突破，奥帆海洋文化旅游区成功创建国家5A级旅游景区；新空间、新场景、新业态不断涌现，庭院演艺常态化开展，奥帆中心、唐岛湾两处大型演艺将与观众见面。

文旅深度融合、不断为城市创造动人场景，而充分挖掘历史文化资源，是丰富旅游体验的重要承载。青岛将老城保护更新、申报世界文化遗产、创建5A级旅游景区“三位一体”推进，留存了历史记忆，保留了城市风貌、延续了文脉传承。锚定建设优秀传统文化传承发展片区的崂山风景区，亦在深耕“千载人文崂山”的持续挖掘中，展露“万般山海风情”。

中国旅游研究院预测，2024年是旅游经济周期内转段和跨周期跃升的关键期。其实，旅游业的“泼天富贵”，往往是出乎意料又在情理之中。随着国内出游从看山看水转向领略人间烟火，青岛正进一步强化对公众深层次需求的呼应，向着市民和游客的期许，纵深发力多层次高品质供给，逐步迈入新供给创造新需求的旅游业发展新阶段。在数字文旅、数字创意、元宇宙等新赛道上，青岛也将重点发力。

生活在海边，我们有许多凝望大海的时刻。2023年，我在采访过程中观看了两次海上日出。一次是为了全程记录石老人沙滩上看日出的年轻人，我在海边的书店从零点时分坐到了清晨。那天的画面里，有深夜的咖啡和书，有日出时刻温暖的光晕，更有涌动的海浪和年轻人鲜活的面孔；一次是在日出之后的游船上，日出自大海深处萌动，远山的轮廓逐渐清晰。在这两次“浮光跃金”的动人时刻，喧嚣和寂静之中，涌上心头的是同一种感受：生命需要联结。而人与人的联结，恰是最好的旅行。这种联结，比“浮光跃金”更动人。

新的一年，愿更多五湖四海的朋友能在青岛收获自己的动人时刻，这也将是城市的动人时刻。



“大事件”彰显“引领力”

□科教卫全媒体中心首席记者 李勋祥

中国科学院海洋研究所(简称“海洋所”)古镇口园区面海而立，园区正门距离海边只有几百米。正因如此，这里冬天的气温相对市区偏低，风力则偏大。2023年11月17日上午，我在园区正门一边体验着冷风“割脸”，一边见证着海洋所开启新篇章。

那天，海洋所在古镇口园区正门举行乔迁仪式，正式开启了“搬迁”之旅。作为新中国第一个专业海洋研究机构，海洋所的此次“搬迁”，是其70多年发展征程中的一件大事。在古镇口园区，由海洋所牵头，联合南海所、深海所等其他12家中国科学院所建设的中国科学院海洋大科学研究中心，不仅将解决制约海洋所发展的空间问题，更是对国家海洋战略科技力量的再深化、再部署，能够更好地推动、引领我国海洋事业发展。

海洋是青岛最重要的资源禀赋，蓝色是青岛最鲜明的城市底色。像海洋所“搬迁”一样，2023年，在很多个看似平常的日子里，我国海洋领域的诸多历史性时刻都在青岛诞生——

2月15日，由自然资源部、山东省政府、青岛市政府三方共建的“海洋十年”国际合作中心在青岛揭牌成立。这是全国唯一“海洋十年”国际合作平台，将有力推动青岛以及我国参与“海洋十年”和全球海洋治理；

5月6日，自然资源部中国地质调查局天然气水合物钻采船(大洋钻探船)北部码头揭牌仪式在青岛举行，标志着我国大洋钻探船北部码头正式启用，将为“梦想”号大洋钻探船提供有力的基地支撑；

11月20日，中国水产科学研究院黄海水产研究所“蓝海101”号调查船起航执行“中西印度洋公海渔业资源综合科学调查”航次。这是“蓝海101”号交付使用以来的首个大洋航次，标志着我国自主研制的海洋渔业调查船从近海走向深蓝。

这些有显示度、有引领力的海洋大事，共同构成了青岛海洋之变的有力注脚。这背后，源于驻青院校耕海探洋、谋海济国的信念，以及青岛海洋发展相关部门的“求变心”。

过去一年，青岛组织召开全市海洋重点工作观摩活动、全市引领型现代海洋城市建设区(市)擂台赛、青岛引领型现代海洋城市建设(北京)推介会、青岛建设引领型现代海洋城市(上海)推介恳谈会等一系列活动和会议，大抓海洋、齐抓海洋的氛围更加浓厚。在跟随工作人员到北京、上海等城市采访报道时，我进一步感受到青岛经略海洋的责任感和紧迫感。

当前，沿海各省市正在抢抓建设海洋强国战略机遇，把发展的着力点向海洋领域拓展。今年以来，浙江省海洋经济发展厅、海南省海洋厅、上海市海洋发展局、宁波市海洋经济发展局等海洋职能部门纷纷成立，经略海洋的氛围异常浓厚。期待青岛巩固提升海洋这个最大的特色和优势，持续产生有显示度、有引领力的“大事件”，在经略海洋上奋力争先。